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Цель преподавания курса «Управление рисками»

Целью преподавания дисциплины “Управление рисками” является обучение студентов и привитие им навыков принятия управленческих решений в условиях неопределенности внешней среды с целью снижения рисков и обеспечения экономической безопасности.

СОДЕРЖАНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ

Тема 1. Понятие внутренней и внешней среды хозяйствующего субъекта

  – 2 часа

Понятие внутренней и внешней среды предприятия. Влияние факторов внутренней и внешней среды, особенности планирования и учета.

Тема 2. Управленческие решения в условиях риска и неопределенности

  – 2 часа

Значение управленческого решения в снижении, предупреждении рисков. Особенности учета быстроизменяющихся факторов и неопределенности.

Тема 3. Классификация и виды рисков – 16 часов

Классификации рисков по субъектам хозяйственной деятельности, форме опасности, месту возникновения, простые и сложные риски, функциональнгые риски.

Тема 4. Критерии и методы оценки риска – 4 часа

Определение методологии и методики оценки риска, обоснование критериальных показателей, вероятность и достоверность оценки. 

Тема 5. Расчет уровня риска – 2 часа

Определение условий экономической безопасности и уровня риска. Зона венчурной деятельности. Ранжирование риска, шкала границ риска.

Тема 6. Управление и способы снижения рисков – 8 часов

Диверсификация деятельности, управление имущественным комплексом, страхование, хеджирование, изучение факторов, определяющих потенциал и емкость рынка по операционной и альтернативной деятельности предприятия, стратегические хозяйственные матрицы и модели.
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